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Acta nº 4/2008 

 

Aos dias 21 de Outubro de 2008, pelas 16h00, reuniu-se em plenário o Conselho Local 

de Acção Social de Santa Maria da Feira, no Salão Nobre da Junta de Freguesia de 

Santa Maria da Feira.  

A Dra. Manuela Coelho, Chefe da Divisão de Acção Social da Câmara Municipal de 

Santa Maria da Feira, deu inicio à sessão de trabalho dando as boas vindas a todos os 

presentes. De seguida apresentou os representantes da Segurança Social presentes, o Dr. 

Hélder Santos -Director da Unidade de Desenvolvimento Social de Aveiro, a Dra. 

Áurea, Directora da Unidade de Prestações e Atendimento, e a Dra. Orquídea Santos, 

Directora das Prestações de Solidariedade e a Dra. Cristina Vasconcelos, Chefe de 

Sector de Acompanhamento Social. Passou a palavra ao Dr. Hélder que apresentou os 

cumprimentos do Director da Segurança Social de Aveiro e ao mesmo tempo prestou 

uma palavra de agradecimento pelo facto de terem acolhido a sua presença nessa 

reunião e fazer no âmbito do CLAS aquilo que se encontram a fazer no Distrito ao nível 

da divulgação de uma das medidas que é o Complemento Solidário para Idosos. Referiu 

que esta medida está a ser alvo de um grande investimento por parte da Segurança 

Social, investimento em termos de recursos humanos e monetários (prestação). Verifica-

se que muitos dos idosos que deveriam ter a prestação não a têm porque não apresentam 

o respectivo requerimento. Perante este facto o Dr. Hélder considerou ser necessário 

desenvolver estratégias para o acesso das pessoas a esse direito referindo a necessidade 

de envolvimento de todos aqueles que trabalham no âmbito da acção social e com os 

idosos no sentido de estes requererem a prestação, logo a necessidade de serem 

apoiados e ajudados, solicitando aos presentes essa ajuda através dos contactos 

existentes com o meio e que não podem ser realizados pelos serviços de atendimento. 

Realçou a nossa aproximação à realidade e com os idosos, a importância por um lado da 

divulgação junto dos idosos para tentar esclarecer e apoiar os idosos no exercício desse 

direito e de poderem transmitir também e desmistificar alguns erros de interpretação 
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desta medida. A Dra.. Áurea tomou a palavra dizendo que a Segurança Social está 

vocacionada para ajudar aqueles que mais precisam e neste caso especifico aqueles que 

ainda não requereram a prestação informando que são 4454 idosos no Concelho de 

Santa Maria da Feira em condições de receberem a prestação.  

A Dra. Manuela tomou a palavra novamente para dar inicio à ordem de trabalhos. Visto 

a acta da reunião anterior estar em posse dos presentes foi colocada de imediato a sua 

aprovação. A Associação pelo Prazer de Viver na pessoa da Dra. Ana Castonhola 

solicitou que fosse rectificado na página nº 4 o número indicado por 28/30. Após a sua 

intervenção foi aprovada a acta da reunião anterior. 

De seguida a Dra. Manuela passou ao ponto nº 2 – Informações.  

-Carta Aberta à prevenção: Movimento criado por instituições e pessoas que têm 

trabalhado na área da prevenção das toxicodependências. Um Movimento para definir 

alguns instrumentos, algumas metodologias nas questões relacionadas com a prevenção 

primária, secundária e Terciária. Acrescentou que julgava que a Associação Pelo Prazer 

de Viver estaria disponível para prestar alguns esclarecimentos no próximo CLAS. 

-Assinatura do Protocolo do Núcleo Distrital de apoio às vítimas de violência 

Doméstica no dia 10 de Outubro. Este núcleo tem sede no Governo Civil. A Entidade 

com quem a Segurança Social realizou Protocolo foi a Cáritas, juntamente com outros 

parceiros como a Comissão para a Igualdade do Género, a Associação pelo Prazer de 

Viver (Espaço Trevo) . Terá uma abrangência Entre Douro e Vouga . Neste momento 

fazemos parte deste Núcleo Distrital em virtude de já termos esta resposta. 

- No dia 10 de Setembro de 2008 Realizou-se a reunião da Plataforma Supra Concelhia 

Entre Douro e Vouga em que foram prestados esclarecimentos relativamente à criação 

de respostas sociais, à emissão de pareceres, mini-fóruns. Falou-se ainda na iniciativa da 

Rede Social de Santa Maria da Feira relativamente ao Seminário “O Seminário Gestão 

de Qualidade nas Instituições particulares de Solidariedade Social “. Foram prestadas 

informações relativamente à candidaturas no âmbito da medida -Equipamentos para a 

coesão local. Foi apresentada uma proposta em Aveiro para que os pareceres fossem 

dados em sede de plataforma visto os equipamentos candidatados terem que demonstrar 

uma procura supra municipal de 25%. A proposta foi aceite. Foi ainda prestada 

informação sobre os Contratos Locais de Desenvolvimento. 
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A Dra., Manuela passou de seguida ao ponto da ordem de trabalhos relativa à 

apresentação e ratificação de pareceres emitidos pelo núcleo executivo, dando uso à 

Dra. Catarina do Secretariado Técnico da Rede Social. Esta informou que foram 

analisados em sede do núcleo Executivo três pedidos de parecer, em que todos eles 

obtiveram parecer favorável em reunião do núcleo executivo, a saber. Associação de 

Bem Estar de Lamas - Alargamento das instalações e alargamento dos acordos de apoio 

domiciliário e Lar; Centro Social de Lobão -alargamento do acordo de duas valências, 

apoio domiciliário e Centro de Dia; Centro Social Paroquial de S. Tiago de Espargo - 

Criação de uma creche com 33 lugares.  

Por proposta da Dra. Manuela o Ponto 6 passou a ser o nº 4, pelo que a Dra. Orquídea 

do Centro Distrital de Segurança Social de Aveiro fez uma apresentação ao Plenário 

sobre o Complemento Solidário de Idosos, esclarecendo de seguida as dúvidas 

apresentadas pelos presentes no Plenário do CLAS. 

Nesta altura da reunião a Dra. Manuela passou a palavra ao Provedor Municipal para os 

cidadãos com Deficiência que por sua vez esclareceu os presentes sobre as acções 

desenvolvidas pela Provedoria junto das instituições locais do Concelho. 

Por último a Dra. Cristina Ribeiro do Secretariado Técnico da Rede Social e a Dra. 

Cristina Barbosa, Gerontóloga da Divisão de Acção Social da Autarquia abordaram os 

restantes pontos da ordem de trabalho em falta: 

-Sistema de Gestão de Qualidade nas Instituições Particulares de Solidariedade Social. 

Este Seminário teve como objectivos: Conhecer o Sistema de Gestão de Qualidade 

(SGQ); Adquirir know-how relativo ao processo de implementação; Melhorar a 

qualidade dos serviços prestados. Contou com cerca de 80 participantes representantes 

de instituições da Rede Social de Santa Maria da Feira, Espinho, Albergaria-a-Velha e 

de Aveiro. Da avaliação efectuada ressalta que dois terços dos participantes 

consideraram o Seminário Bom ou Muito Bom relativamente às expectativas que 

tinham à partida e ainda sobre a utilidade prática do Seminário. 

-Monitorização do Plano de Acção 2008-2009 e Plano Estratégico para a 3ª Idade: no 

âmbito do Eixo II- Equipamentos e Serviços foram apoiadas e efectuadas parcerias no 

âmbito de duas candidaturas à Fundação Gulbenkian para “Apoio a Idosos”, integrando 

a criação de Bancos de Ajuda Técnicas e a articulação de recursos Concelhios. Estas 
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candidaturas foram apresentadas pela Liga dos Amigos do Hospital e Santa Casa da 

Misericórdia da Feira. No Eixo III-Inclusão de grupos vulneráveis, foi apresentado um 

programa de formação no âmbito de conhecimento das TIC dirigida à população sénior 

com mais de 60 anos. Ao nível do Eixo IV- Relações de parceria e envolvimento 

interinstitucional foi realizado um diagnóstico dos constrangimentos e necessidades das 

IPSS`s, para implementação do Sistema de Gestão de Qualidade das Respostas Sociais e 

realizado um Seminário sobre o Sistema de Gestão da Qualidade das Respostas Sociais; 

Procedeu-se igualmente ao acompanhamento às Comissões Sociais Inter-Freguesias já 

constituídas. Ainda neste ponto foram apresentadas as actividades em fase de 

planeamento, nomeadamente: a realização de um Encontro Concelhio de Divulgação de 

Boas Práticas/Estratégias de Inserção Profissional no âmbito do Emprego e Formação 

Profissional; a realização de sessões psicoeducativas junto dos cuidadores informais e a 

Realização de uma Mostra Social. 

- I Mostra Social e I Encontro Concelhio de boas práticas de intervenção social de Santa 

Maria da Feira. Este evento será realizado no Europarque, entre 17 a19 de Janeiro de 

2009, com os objectivos de: conjugar/articular a área social com alguns aspectos 

culturais (inserido no Programa cultural das Fogaceiras); Divulgação à população dos 

serviços e projectos sociais existentes no nosso Concelho; Potenciar uma cultura de 

parceria aberta e eficaz; Intercâmbio de experiências e metodologias de trabalho entre as 

instituições; Promover uma sensibilização alargada a todos os parceiros; Estimulação de 

novas estratégias facilitadoras de inserção profissional de grupos mais vulneráveis. Esta 

Mostra incluirá diversos espaços: Espaço de exposição (instituições 

expõem/apresentam/divulgam os trabalhos desenvolvidos); Espaços de animação 

sociocultural com actividades que introduzam a questão social (participação de 

Instituições que desenvolvam uma vertente mais artística e cultural); Atribuição do 

Prémio Conselho Solidário; Lançamento de Produtos da Rede Social (Guia dos 

Recursos Concelhios e Dicionário Social e Boletim Informativo) e ainda encontros 

temáticos. 

Nada mais havendo a tratar a Dra. Manuela Coelho deu por encerrada a reunião. 

 

 

    


